



青年奥运会：同一个世界和民族

Luc SILANCE [比利时]

(比利时布鲁塞尔大学荣誉教授, 国际奥委会前法律顾问)

关键词: 奥运会; 青年; 组织; 民族

中图分类号: G80-05

文献标识码: A

文章编号: 1006-1207(2008)05-0008-02

Youth Olympic Games: One World and Nationalism

Luc SILANCE

(Honorary Professor of the University of Brussels)

1 国家主义

理解我们所生活的“世界”时,从“全球”的视角或者将重点放在国家上,都会有不同的概念:即全球主义或国家主义。

按照一种教义而言,国家主义主张的是国家利益高于任何一个组成它的团体、阶级和个人,它强调的是国家的概念。

国家是人类社会的名称,一般基于国家领土而建,并赋予较强的历史性,具有其特有的语言、文化和经济体系。

第二种定义是:国家与组成它的个体不同,是一个政治整体,并赋予君王以特权。

国家主义就是众多个体的整体政治行为,这些个体在各领域都尽量效忠于他们所属的国家,以增强国力。这一理论基本是在历史及政治形势下发展而来的。在经济领域上,它是需要以政治、科学及法律为基础的。

2 全球主义

全球主义,是一个以世界组织为基础的概念,它的定义非常广泛,并强调各国之间是相互依存的。这并非一种思想体系,它的概念范围能从新自由主义(neo-liberalism)跨越到极右势力的国际主义(extreme right internationalism)。世界联盟是在经济、政治,甚至法律上都达成统一共识的团体。全球化和全球政策主义是有区别的,后者弱化了君权以及领土的界限,并超越了国家的法制。而全球化强调的是不可避免的全球合作思想,它与独立的国家组织结构是背离的。在理论上说,我们应该建立一个属于全人类的世界政府,包涵不同的历史、政治、经济及法律观念。

根据整体的概念,全球化指的是世界各国间的联合,这里没有国界,从而形成了地球村,并有着统一的法律,且在地理政治、思想意识及经济上都达成了一致。这被国际联合组织/机构(简称IMF/WTO)所认可,也被一些分析学者接受。世界联合意味着各国在文化、技术、经济和法律上的相互融汇。全球一体化获益于20世纪的所有进步。科学技术的变革和进程加强了政治的融合、国际化以及金融扩张。资本主义作为当时唯一的经济体系,在世界经济最繁荣的时期出现了。尽管如此,市场经济还是遭受到了批判。此时,一种不同于现在全球化模式、但仍然以竞争为基本原则的经济合作形式应运而生。这种经济合作模式的倡导者引领了反全球化运动,并受到一些独立分析学者的支持。传统的手段,如国家与公共政策、税收和调控在全球化环境中失去了效用,经济合作也在一些国家中被采纳和实施。全球化造就了经济

营销、信息媒体和资金流通等受控于独立国家之外的产物。全球的概念与全世界是相关的,总的来说,它就是以任何途径传播各种事物的。现今,全球化的经济形式有赖于两个重要原因:

- 低运输成本与物质商品生产成本的差异;
- 世界各地的通讯和信息传输由于数字化技术的发展而降低了。

3 全球化与法律体系

全球性的法律不能简单地由国家法官担当,因为他们身上立法案件的担子已经够重了。欧洲各国间的结合形成了一个没有边界的经济市场环境。但就社会公众而言,他们之间还是有疆界之分的,这就是现在的欧盟。

欧洲理事会以道德准则为基础建立,保证对人权的尊重,这个组织并不属于欧盟。它产生于更为广泛的和不同的概念,就其原则,它与经济无关,但能约束个人的行为和和国家。在不同的国家,由于地域和语言的差异,法律和司法也显示出其不同及复杂性,使得评论学家很难以一种大家都理解的文字去表述,这无疑各国不同语言而带来的问题。法律的普遍性和全球化有一定的弱点,这是因为大自然的不完全性,每个整体都有自己特定的构成基础。因此,假如我们想建立全球性的世界取代国家,那首先要树立全球化思想来取代国家主义思想。

4 奥林匹克运动与国家矛盾

奥林匹克运动是在国际奥委会会长领导下的活动。它汇集了全世界各国的体育组织、运动员,以及所有同意遵守奥林匹克公约的人们。包括国际联合会、各国奥委会和奥组委。他们受到国家社会团体、俱乐部和其他会员们的支持。

奥林匹克运动是一项全球性质的活动,它由国家委员会和国家社团组成。一般来说,运动起源于地方,之后成为国家运动,最后演变成整个世界的运动,使得它同时具有国家和世界的特色,它的组织结构与政治组织完全不同。体育运动,一开始只是在各国的个别群体中流行,然后形成俱乐部,最终组成联合会或运动同盟。在19世纪末,皮埃尔·德·顾拜旦有了复兴奥林匹克运动的想法。1894年,在巴黎成立了国际奥委会。各单项运动联合会在确定自己的规则后成立了,每项运动都由一个或多个国家运动联合会管理。国际联合会规定,国际联合会由各国的联合会组成,但每个国家只能有一个联合会作为国际联合会的成员。因此,不同的国家联合会汇集在一起,有的创建了联盟,但每个国家必须有奥委会。他们以国际组织的形式存在,国际联盟制定相关规定,并组织世界赛事产生冠军。国际奥委会授权每个国家成立一个国家奥委会,并且一个国家仅承认一个奥委会。一开始,为了争得这个荣誉,各国都有争议,政治开始介入了体育运动。这种争议不是因为经济引起的,也不是因为国家主义与全球化的冲突,这完全是由政治引起的。这与体育组织也没有关系,问题在于关系国家政治利益或国家之间的冲突。

体育联盟组织世界比赛产生冠军,或者在某大洲产生洲冠军或区域冠军(如欧洲、非洲、亚洲、加勒比海地区等)。国家联盟组织全国赛事并产生全国冠军。

奥林匹克精神是一种哲学人生,它能从意愿和思想上提



升和平衡人生的品质。它的目的是让每个角落都有运动，让人类和谐地发展，并鼓励建立和平的社会以维护人类的尊严。运动中蕴含着文化和教育，奥林匹克精神寻求一种能从努力奋斗、良好榜样和以基本道德为荣的行为中获取快乐的方法。国际青年运动营可以在国际奥委会授权下，由奥运会执行委员会组织。国际奥委会也可以（IOC）组织青年运动会。

我们发现比赛组织具有二元性是由于它既要顾及全球观又要顾及国家的特性。青年赛事组织与奥林匹克具有同样的问题：我们究竟该强调国际精神还是注重国家的参与？奥林匹克运动会自复兴以来一直与政治问题紧密相连。

5 法律组织条例

全球化主义和国家主义直接影响到法律并且促使我们决定到底支持哪种理论，因此我们对法律的概念也将被改变。在体育界，这种形势并不一样。体育在全世界范围内开展，国际体育联合会制定各种运动的规则，并保证能被国家联合会承认和应用。在各国，国家联合会必须遵从由相关的国际联合会制定的法律组织条例。这些条例主要是对赛事的竞争进行规范，但并不是由国会制定并强行执行的，部分具有法律效应。联合会对运动赛事进行管理，制定并实施这些条例，保证它们的应用。国际联合会要求国家运动联合会实施它们规定的条例，特别是奥林匹克组织。奥林匹克运动会的组织及举办国的选择都依照国际奥委会的要求，举办国必须设立运动组织委员会以协助国家奥组委组织奥运会。举办奥运会的组织及执行的国家必须服从奥林匹克宪章，这是承办奥运会的首要条件；举办国在运动会举行前、举行期间和结束

后，都必须遵守这些规程。但是仍然有法律问题出现在体育之中，因为案例法与体育规则有时是相冲突的（如BOSMAN在足球中的决议）。如同俱乐部，国家联合会和国家奥委会也必须遵守它们国家的立法，同时承担双倍的承诺：

- 遵从有关国际联合会的规定，即国际奥委会的规定和奥林匹克宪章；
- 遵从国家法律，依法成立组织，依法组织活动。

由于体育比赛同时具有全球性和国家性特点，使得世界运动组织在全球化和国家化定位中犹豫不决。体育所面对的问题因国家的不同而变化，并且一般不是运动本身的问题，而是因为政治产生的冲突。这不是体育士，而是政客，他们企图通过制造地方、国家或国际问题来获取政治利益。

6 人权保护

在全球主义和国家主义中，以及在国际比赛和国内比赛上，人始终是最为重要的因素。因为是运动员在参加和表现。运动员通过训练以提高自己的技术，期望在比赛中发挥最好的水平。保证人权并不是小说。在古代，有自由人，也有奴隶。在希腊，假如不是希腊人的话就被认为是野蛮人。奴隶制度在大多数国家是在19世纪被废除的。

在任何一个国家，法律制约着公民的生活。一个国家无论由谁统治，从基本道德来说，人权始终是不能违背的。这是每一个人所需要享受的。无论在国家还是全世界，每个人的，他的或是她的人权都必须受到尊重。

参考文献：（略）

教育：青年与青年奥运会

Rob KOEHLER [加拿大]

(世界反兴奋剂组织教育和计划部主任)

关键词：奥运会；青年；兴奋剂；教育

中图分类号：G80-05 文献标识码：A

文章编号：1006-1207(2008)05-0009-02

Education: Youth and the Youth Olympic Games

Rob KOEHLER

(Director, Education and Program Development, WADA)

有人把体育运动中的兴奋剂归咎于参赛运动员违背了体育运动精神的价值取向，从不太严格的意义上讲，体育精神可以这样来描述，即运动员通过努力的训练及顽强的意志（而不是使用违禁物质与方法），来实现对体育运动的热爱、卓越的追求，并由此获取相应的物质回报。另一方面，运动员是否以为他（她）的对手在使用兴奋剂也会影响他们的态度，因为他们往往会为了取得同等的竞争条件而做同样的事情；另外一些影响运动员是否使用兴奋剂的因素来自于他（她）的同伴、支持者、赞助商、媒体、公众舆论等，这些因素都有可能左右他（她）们的决定，即在比赛当中是否应使用提高运动成绩的违禁药物或措施。

当面对兴奋剂问题时，运动员们必须权衡一下利弊，

是为了获取名声和经济利益而不惜一切手段，还是干干净净、堂堂正正地参与竞争？预防兴奋剂使用的教育方法是基于对公平竞争的渴望，基于对使用以提高运动成绩为目的的违禁物质方法对身体健康造成伤害的充分认识。因此，预防兴奋剂使用的教育必须使运动员充分地认识到使用违禁物质方法不但会影响到他们的健康，而且还会受到他们成长所依赖环境的排挤。同时，更会遭到公众、朋友、家人的冷落而失去自尊。

我们可以看到世界反兴奋剂机构（WADA）制定的完整且相互交叉的3项措施。

1 沟通信息

这一方面工作主要是要使得一些反兴奋剂规则明确化，比如违禁药物的详细列表，明确运动员的职权利等等。

2 处罚教育

这一部分的主要内容是告知有关使用兴奋剂的处罚措施、相应的后果等（惩罚方式可能禁赛形式，也可能是健康风险、损失收入、名声扫地或是其它的惩罚方式），以及一整套违禁物质的检测和处罚计划。

3 预防教育

预防教育则以不断灌输公平竞争价值观念的方法，在体育运动竞赛中展现真实的自我，真实地面对团队、面对对